

# AL COMPOSTELANO

En del Estado para Pre-  
paganda  
Salamanca

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, sábado 29 de mayo de 1937

Teléfono número 1337

N.º 5 019

**= AYER HUBO TRANQUILIDAD EN TODOS LOS FRENTERES =**

## EL PARTE OFICIAL

### :ATAQUES QUE SE RECHAZAN:

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 28 de mayo de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE Y DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en la mayoría de los frentes.

En el frente de la División de Soria en el sector de Jocar, dos ataques enemigos a nuestras posiciones fueron rechazados, causando importantes pérdidas y haciendo prisioneros, entre ellos a un teniente de milicias apellidado Ruiz.

En los distintos frentes se han pasado a nuestras filas 37 milicianos y 76 paisanos, los primeros con armamento.

Actividad de la Aviación.—En el frente de Vizcaya, hemos derribado un aparato enemigo.

Salamanca, 28 de mayo de 1937. De orden de S. E., el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## COLABORACIONES

### :LAS ARMAS Y LAS PLUMAS:

Esa juventud que está rescatada a España de las garras del marxismo materialista y destructor, esa juventud que ofrenda generosamente su vida en aras de un ideal elevado, merece gratitud perdurable y eterna de la Patria. Pero su sacrificio es el precio que a la hora de rendir cuentas habrán de salir inexorablemente los que aquí, en retaguardia, no cumplen con su deber.

Los que seguimos con santa unción y patriótico fervor los éxitos de nuestro glorioso Ejército, tenemos el deber sagrado de propagar los ideales por cuya realización está derramando su sangre la flor y nata de nuestra juventud. Como señalaba muy bien el brillante y patriota escritor Sr. Sánchez Adanza, ¿de qué serviría el sacrificio de tantas vidas juveniles si esta guerra no marcara una nueva Era en la historia de España?

Entre todos hemos de forjar una España nueva, y unos e n p u ñ a n d o las armas, otros esgrimien d o las plumas contra los que se opongan a este designio inquebrantable. Las armas cumplen a maravilla su cometido en los campos de batalla; las plumas tienen otra misión importante que cumplir: la de combatir im placablemente a los que pretenden resucitar la vieja política sin ideales, sin decoro y sin justicia. Sería intolerable, francamente intolerable, que después de esta guerra volviésemos a campar por sus respetos los que con su pro ceder torpe y egoísta contribuyeron en cierto modo a la decadencia de España. Me refiero, por supuesto, a los «caciques» que no se resignan buenamente a perder la influencia perniciosa que disfrutaban... y a los etc., etc., que no comprenden o no quieren comprender el alcance y la verdadera finalidad de esta guerra iniciada por nuestro glorioso Ejército y por la no menos gloriosa juventud que le secunda en su noble y heroico empeño de salvar y engrandecer a España.

De los frentes de operaciones nos llegan cartas henchidas de patriótico fervor, estimulándonos a proseguir la campaña de prensa —iniciada hace varios años— en pro de una España justa, grande y libre, lo cual quiere decir que interpretamos fielmente el sentir de esa juventud que derrama su sangre por una causa justa y elevada.

¡Arriba España!  
José VIDAL LOMBAR.  
Compostela.

### Aguirre pide ayuda

Bruselas.—En los centros políticos se dice que Aguirre se ha dirigido al presidente del Gobierno belga, Van Zeland, pidiendo en tonos desesperados ayuda para la población de Bilbao.

### Nuevas pruebas de la falsa neutralidad de Francia

Los periódicos franceses comentan el aterrizaje forzoso cerca de Plencia de un avión de la nueva línea francesa «Air Pyrénées».

Le Jour, dice que esta Sociedad ha sido fundada con el exclusivo fin de crear la comunicación aérea cómoda, entre Bilbao y Barcelona, que para mayor facilidad, hace escalas en territorio francés.

Se trata de una línea bolchevique, disfrazada con la escarapela francesa.

Esta Compañía, a causa de un accidente, se ha visto obligada a suspender el servicio.

L'Humanité, publica con honores de gran noticia, la salida de París, con propósito de embarcar rumbo a Bilbao, de 29 camiones con un total de 60 toneladas de viveres.

Se despidió al convoy estruendosamente.

Thorez, el líder del comunismo francés, pronunció un vibrante discurso.

La Prensa lanza otra noticia a los cuatro vientos. Los camiones recorren media Francia y el Gobierno Blum se alza en Ginebra defensor puritano y acusador al tanero de la no intervención.

## EL TEBIB ARRUMI

### :OTRA CRÓNICA DE VITORIA:

Vitoria, 28.—Pocas novedades hubo en el día de hoy. Inactividad en las líneas sobre el objetivo principal y superactividad en las segundas líneas, que están en plenitud de movimiento.

Ya saben ustedes lo que esto quiere decir, el refrán castellano, al revés: «Tras de la calma viene la tempestad».

Y el nublado que se está cerniendo sobre el campo enemigo es como para que no les coja a cuerpo y sin paraguas.

Peró dentro de la calma chicha de esta jornada, no ha faltado un incidente feliz, de consideración.

Hoy el éxito hay que apuntárselo por entero a la aviación nacional.

Fracasados los contraataques de ayer, perpetrados contra las posiciones de «Las Minas», en recta hacia Orduña, los rojos al retirarse, dejaron un ballón bien resguardado en el interior de un espeso pinar, inmediato a «Las Minas».

Desde los árboles, durante la mañana de hoy, estuvieron haciendo fuego continuo contra la posición y sus avanzadillas, molestándole a nuestras tropas sin tregua. Mas advertida de ello la aviación nuestra, orientó sus vuelos hacia dicho pinar, consiguiendo que algunas bombas prendiesen fuego en terreno seco, hábil procedimiento que emplean los cazadores furtivos para sacar a los conejos de sus madrigueras. Con efecto, el humo lanzó fuera del bosque al batallón entero, que apenas salió a terreno libre fue cogido de lleno por el triple fuego de la artillería, ametralladora de la posición y de las bombas de la aviación que conjuntamente le causaron espantosa carnicería.

Los restos de este batallón rojo huyó a la desbandada, tirando las armas, enloquecidos los hombres...

Nuestros soldados de las avanzadillas de San Pedro, bajaron esta tarde a la ladera y recorrieron las salidas del bosque en el cual recogieron enorme cantidad de fusiles y cartucheras, correajes y muchos heridos.

Con uno de ellos hablé hace unos momentos.

Es de la quinta del 38, un verdadero niño, y asegura que en los contraataques de ayer tuvo ron a su espalda un cordón de ametralladoras para impedirles todo retroceso.

Por fortuna para ellos las pasadas constantes de nuestra aviación hicieron huir a los del cordón y les libraron de morir a todos cuando abandonaron la espesura.

### Nota remitida por la sección de Flechas

Se pone en conocimiento de todos los camaradas de 1.ª línea, Sección Cadetes, Flechas e infantes, que el próximo domingo, día 30 de los corrientes, a las ocho de la mañana se celebrará en la capilla de las Siervas de María una Misa de Comunión, por el eterno descanso de nuestro camarada Carlos Soneira Maside.

Esperamos, por tanto, de todos los pertenecientes a esas distintas Secciones, se servirán concurrir a dicha ceremonia, aplicando la Comunión por la eterna gloria del finado.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### La colonia inglesa en Vigo y la causa nacional

La colonia inglesa residente en la ciudad de Vigo remitió al Generalísimo, a Salamanca, el siguiente telegrama:

«Los súbditos británicos de Vigo que suscriben desean expresar a Su Excelencia su simpatía hacia la causa nacional y su admiración por la nueva España que se está forjando bajo su inspirada dirección, estando indignados por el calumnioso bampaña de cierta prensa inglesa contra la verdad y la España digna».

Firman este despacho diez y siete súbditos británicos que representan diez y siete familias entusiastas del Ejército Español a las órdenes del glorioso Generalísimo.

## QUEIPO DE LLANO

### :CHARLA EN RADIO SEVILLA:

En su charla radiada comenzó diciendo anoche el general don Gonzalo Queipo de Llano que ante todo quería protestar contra las palabras pronunciadas por su ayudante el jueves ante el micrófono, cuando participó que el general no hablaría porque se hallaba cansado debido a perentorias necesidades.

—Yo —añadió el locutor— no me canso nunca, pues estoy ya aculotado como las pipas. Cuando se acabe con esa canalla marxista, entonces será cuando desearé. Según noticias a mi llegadas —prosigue el Sr. Queipo— arribaron más aparatos de aviación a Francia y de allí pasaron la frontera para España. Los franceses con su sonrisa nos llaman hidalgos, pero con mucha honra, porque vale más ser hidalgos que canallas, como son todos los marxistas.

El afán de los rojos de España y de América es poder conseguir, como también lo intentarán Delbos y Eden, ver a nuestra nación aniquilada por la guerra; pero no les tendrá mucha conveniencia pues ello constituiría un gran peligro para ellos.

Deben de tener en cuenta que si triunfara el comunismo, que no triunfará, Rusia sería la dueña, y al cabo de años sería comunista Europa entera.

Aunque Delbos sea un panegirista de un armisticio —continúa diciendo el general— yo lo veré jamás. Bilbao está próximo a caer en poder nuestro, y Santander le seguirá. Así que vayan pensando en esto y no divaguen.

Ese armisticio no se hará porque ningún hombre digno puede aceptarlo.

Da cuenta el locutor de una relación de material de guerra y del número de voluntarios que por la frontera francesa pasaron durante varios días del mes corriente para Barcelona.

Retendrán ahora esas naciones «humanitarias» retirar los voluntarios. La Humanité dice que todas las ventajas están de parte de los rojos.

—Yo —agrega el Sr. Queipo— no sé que ventajas serán esas, pues de las distintas veces que intentaron romper el cerco de nuestros frentes, fueron completamente destrozados y nosotros no hemos dejado de avanzar.

Sus derrotas fueron tan grandes que las bajas ascendieron a 26 000. Estas deben ser las ventajas de que habla La Humanité.

Otra de las ventajas fueron las 14 000 bajas que tuvieron en el sector de Toledo recientemente.

Yo, repito, no les veo por ninguna parte esas ventajas. Lo que sí es innegable es que nosotros no hemos tenido un solo desastre.

Dícese también que hubo una conferencia entre ingleses, belgas y franceses, y que según parece, se trató de buscar la paz de España.

Esto es simplemente buscar un abrazo de Vergara entre ellos y nosotros. Pero este abrazo no es posible, como no sea en el cementerio. Entendiéndolo así esas «my humanitarias naciones».

Hablando de Cataluña dice que la situación es grave por el levantamiento de las organizaciones libertarias. El general Pozas tiene órdenes del Gobierno de Valencia, de ahogar en sangre el movimiento.

Refiriéndose a las operaciones en nuestros frentes manifestó el general que hoy hubo calma chicha, pero que tras de la calma vendrá la tempestad, que no tardará en estallar y así lo espera.

Dijo luego que las radios rojas siguen mintiendo por no perder la costumbre. Nos derrotan y nos toman posiciones. Así hacen a los incautos comugar con ruedas de molino.

Terminó la charla dando cuenta de los donativos recibidos, entre los cuales figura uno de las hijas de Pablo Romero, importante 16 000 pesetas, precio de la corrida celebrada el jueves en Sevilla. De esa cantidad destinan 8 000 pesetas para la Infantería y las restantes me las envían a mí —dice el locutor— para que las reparta entre los soldados que están en el frente, y que serán invertidas en tabaco.

## LA F. PATRONAL

### :PRO ACORAZADO "ESPAÑA":

Cerrada la suscripción que esta entidad había abierto para nuestros valientes soldados de Asturias, en donde se baten con singular denuedo por la salvación de España, participamos al noble y generoso pueblo de Santiago, que, autorizados por la Delegación de Orden Público y la Comandancia Militar, abrimos una nueva y patriótica suscripción, para la que hacemos un especial llamamiento a todos los vecinos y admiradores de esta ciudad, que no puede ni debe quedar atrás en los vivos deseos de que España no sienta la pérdida del acorazado de su glorioso nombre, y pronto, muy pronto, surque nuevamente los mares otro España, en el que se condensen y sinteticen nuestros amores, y sea pragonero, por todas las latitudes del patriotismo y del orgullo de España, de esta nueva España, pronta siempre al sacrificio y a la reparación.

Es deber de todo buen español, y hoy más que nunca, mitigar los dolores de su madre España, acallar sus llantos y mantenerla contenta y satisfecha, libre de las preocupaciones que la contrariedad produce, para que, tranquila y serena, pueda seguir las rutas históricas de la prosperidad y de la grandeza, haciendo frente a los magnos problemas que la realidad plantea.

A este objeto, que es ansia y anhelo ferviente del pueblo compostelano, la Federación Patronal, interpretando el sentir de todos, abre en sus Oficinas, Rúa del Villar, 45, acogedoras de todo lo bueno y lo grande, la suscripción pro acorazado España, en la que —queremos asegurarlo— habrá de volcarse la proverbial y nunca desmentida generosidad de Santiago, que si antes, en sus espléndidas aportaciones para el heroico Ejército, se colocó a la altura que las circunstancias demandan, también sabrá hacerlo en estos momentos, elevando su pensamiento a los que sufren y mueren por Dios y por España.

¡Santiaguenses! España con voz de madre, nos llama a todos. Como españoles e hijos suyos, y puesto en ella nuestro corazón, corramos a su lado con nuestro óbolo, que bien mirado, nada vale y nada significa ante la sangre y la vida que nuestros hermanos dan en el frente, al que acuden raudos, entonando cánticos de triunfo y de gloria.

Por ellos y por España, que Compostela sea la que más aporte a la suscripción «Pro acorazado España».

¡Viva España! ¡Arriba España!

### El servicio de información de los residentes en territorio no liberado

La Delegación en San Sebastián de la Secretaría general del Servicio de Información, comunica lo siguiente:

Las personas que hayan solicitado información de esta Delegación especial, sobre los residentes en territorio bajo la dominación roja, para el día en que sea liberado por nuestro glorioso Ejército, deberán expresar con todo detalle el nombre o nombres de las personas que sean objeto de la información, a fin de evitar la confusión que supone la existencia en una misma ciudad de varias familias con idéntico apellido y los errores a que en otro caso puedan inducir la existencia de analogía o identidad de nombres y apellidos.

Esta Delegación advierte asimismo, para general conocimiento y como contestación a las numerosas consultas que se le han venido formulando desde que inició su labor en el frente del Norte, que el Servicio de Información por su carácter oficial, dependiente de la Secretaría General del Estado, es absolutamente gratuito y además su existencia responde al deseo expreso de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, de dar plena satisfacción en los primeros momentos de la liberación, al natural anhelo de los familiares o interesados por los residentes, ansiosos de noticias acerca de su suerte.

## NOTA DE GINEBRA

### :SOCIEDAD DE LAS NACIONES:

Ginebra.—Los trabajos de la Sociedad de Naciones han sido singularmente más importantes que los dos últimos días.

En la sesión de hoy se ha tratado de la cuestión del Estatuto del Sendajak de Alejandretta, sobre dos puntos que quedaban aún en litigio, a saber: el problema del idioma y la delimitación de fronteras.

El primero ha sido zanjado conforme a la tesis expuesta por el delegado francés declarando idioma oficiales el árabe y el turco.

En cuanto al problema de las fronteras, éste ha quedado resuelto de completa conformidad habiendo sido aceptado por el Gobierno turco.

Este acuerdo habrá de ser ratificado por el Consejo esta noche, y probablemente mañana, los representantes de Francia y Turquía procederán a la firma de los dos acuerdos que fueron negociados en Ankara por el Gobierno turco y el embajador de Francia, señor Ponceau.

Así será solucionado satisfactoriamente este problema que, de no haber podido ser solucionado, habría podido constituir un serio peligro para la paz europea.

## DE LA VIDA COMPOSTELANA

### EL TRÍDUO AL APOSTOL

Bien, muy bien, por el pueblo de Santiago.

Bien, muy bien, por la Directiva de la Archicofradía del glorioso Apóstol.

Bien, muy bien, por el P. Apóstol.

Bien, muy bien, por el pueblo de Santiago, porque, haciéndose cargo del momento supremo que vive España, y dándose cabal, exacta y perfecta cuenta de lo que significa y representa en la Historia patria la ciudad del Apóstol, acudió presuroso a pos-trarse a los pies de su Santo Patrón, para impetrar del Altísimo, por su mediación, el pronto y completo triunfo de las armas españolas, en esta dura y terrible contienda con los enemigos de Dios y de la Patria.

Por esta vez, y ojalá que sea parr siempre; el pueblo compostelano ha respondido al religioso y patriótico llamamiento que se le hizo, y, como se le pidió, cerró sus puertas, para abrir, con sus nuevas suplicantes oraciones, la del Corazón de Cristo, propicio, si no lo estaba ya a dar a España, en el momento que le convega, la paz y la tranquilidad tan deseadas.

Por nuestra parte, no podemos menos de regocijarnos del gesto sublime de los santiaguenses, corriendo en manifestación de esplendente fe y de legítimo entusiasmo, cabe las cenizas del Evangelizador de España, implorando su ayuda para los que, con su sangre y con sus vidas, están escribiendo la página más grande y más admirable de la Historia de España, ante la que se detendrán las generaciones que nos sucedan y el mundo entero, para aprender de la religiosidad, del heroísmo y del martirio de los hijos de la España de hoy, nueva e inmortal España, que se levanta de su sepulcro, ed donde le habían sepultado las injusticias y las iniquidades de los hombres, plena de vida y de grandeza, asombrando a todos con sus proezas y con sus gestas, extraordinarias epopeyas de elevado patriotismo, en el que se caldean y se funden todos los espíritus, entregados, en absoluto, a Dios y a España.

Que el fuego sagrado de los días del tríduo, encendido en todos los corazones, no se apague ya en ellos, y a su calor vivificante y fecundo, seamos grandes en todas las virtudes, sobre todo en las de caridad y del amor, fuente de las demás.

Bien, muy bien, por la celosa Directiva de la Archicofradía del glorioso Apóstol, porque, sin otro afán ni otro deseo más que los de procurar la mayor gloria de Dios y del Apóstol, y el máximo brillo de España, en esta hora singular de los contrastes y de las pruebas, organizó este tríduo solemne, nuevo y sin precedentes en los anales compostelanos, con

Devecionarios para Primera Comunión. Gran surtido y muy baratos :-: EL SOL, Papelería

PRINCIPAL

HOY y MAÑANA

El mayor éxito del Cine Español, la obra maestra de «CIFESA»

Morena Clara

Un prodigio de gracia, interés y simpatía con

Imperio Argentina y Miguel Ligeró

sagración total de sus ansias y de sus desvelos, en los que van desgranando su vida de trabajo y de intenso cariño a Santiago y al Apóstol, a los que se da y se entrega, y pone y deja muy alto, haciéndose, no ya insustituible, sino incommovible al frente de los destinos de la gloriosa entidad, que no puede ir más allá en el camino de los triunfales éxitos, habiendo alcanzado, con este triduo, el grado y la categoría de apoteósicos.

Bien, muy bien, por el P. Abbiol, porque, con su justa fama de arrebatador y sugestivo orador, llevó a la gran Basílica de Compostela a todo el pueblo de Santiago, ávido de escuchar al genio, al héroe de la jornada, al maravilloso y mágico maestro de la oratoria sagrada, que alcanzó, en los días del triduo, las cumbres de lo excelso y soberano, transportándose y arrobándose con los dulces arpegios de su magistral elocuencia, de la que estavimos pendientes siempre, conteniendo la respiración para no perder palabra, con la que se introdujo en nuestros corazones y conmovió nuestras almas, haciéndonos sentir, en toda su belleza, la verdad evangélica, aplicada a la gloriosa vida del glorioso Apóstol Santiago, en sus tres estados de vocación, consagración y martirio, que el P. Abbiol cantó pulcramente, artísticamente e impecablemente, dejando en nosotros el recuerdo de lo encantador y divino.

Si después de este magno y es-tupendo acontecimiento hubiese alguien que osase poner tildes a la labor de la ilustre y benemérita Archicofradía, tendríamos que llamarle malvado y perverso, masón y marxista, enemigo declarado de Dios y de España.

¡Viva España! ¡Arriba España! Andrés Sánchez G. Adanza. Compontela.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Con asistencia de los señores miembros que integran la Junta de Gobierno dió comienzo la sesión a las ocho menos cuarto en segunda convocatoria, bajo la presidencia de D. Juan Mejuto Tomé; dándose lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Seguidamente se da cuenta a la Junta de haber sido nombrado D. Evaristo Antonio por el excelentísimo Sr. Gobernador civil vicepresidente primero de este organismo en sustitución de don Fernando Alsina, por haber este señor renunciado a causa de su delicado estado de salud.

Se leyeron varias rectificaciones en el censo electoral.

A las ocho de la tarde comienza el Pleno en segunda convocatoria leyéndose el acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Entre otros acuerdos se nombró una comisión integrada por los señores miembros D. Evaristo Antonio, D. Francisco López Fernández y D. Lino González

lez del Blanco para estudiar la documentación que presentan los que solicitan la tarjeta de exención de pago de alquileres.

Se levantó la sesión a las ocho y veinticinco de la tarde.

Habiendo finalizado el pasado día 20 el plazo para que los señores Propietarios hagan la declaración de los alquileres que perciben por sus fincas urbanas, la Cámara declina toda responsabilidad sobre los que no lo hubieran hecho.

También se pone en conocimiento de los señores Propietarios que en estas Oficinas solicitaron la «tarjeta oficial de exención de pago de alquileres», los siguientes obreros parados:

Don Manuel Delgado García.

Don Manuel Rodríguez Otero.

Don Ramón Carril Mañá.

Don Ramón Saavedra Rajal.

Don Manuel Martínez Otero.

Don Secundino Etchevers Posse.

Don Manuel Pérez Calvo.

Don Benito Saavedra Villar.

Lo que se pone en conocimiento de los propietarios por el plazo de cinco días por si desean hacer alguna observación.

Petición de mano

Por los señores de García del Villar y para su hijo D. Francisco García Zamarreño, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Purita Souto Sáinz, hija de nuestro querido amigo D. Lino Souto Sánchez Sáinz.

Todos a San Miguel

Todos a la iglesia de San Miguel, mañana, domingo, a las doce de la noche, para pedir al Señor, por intercesión de María, «Mediadora de todas las Gracias», el triunfo definitivo de nuestro Glorioso Ejército. Hasta las seis de la mañana en San Miguel; desde las seis de la mañana del lunes hasta las nueve de la noche en la Catedral, en donde está organizada la oración, y desde esta hora, hasta las doce de la noche, nuevamente en San Miguel. Veinticuatro horas de oración para pedir luz para el Alto Mandado —que la necesita mucho— y gracias especiales para nuestros soldaditos, que bien lo merecen. Un poco de penitencia por ellos, ya que tanta hacen ellos por nosotros. En estos momentos necesitan mucho nuestras oraciones. Si nos cuesta algo de sacrificio dejar el lecho para ir a orar por ellos pensemos que muchos de ellos pasan meses sin ver una cama en que poder descansar, aparte de muchas otras calamidades.

Son ya muchas las familias que han pedido horas de vela ante el Santísimo Sacramento.

Que la oración sea nutridísima y fervorosa, de noche y de día, ya que ésta es tan propicia para pedir a María «Mediadora de todas las Gracias» las que tanto necesita nuestra pobre Patria.

Las UU. DD. de M. C. de toda España organizan este día de

Banco de España SANTIAGO

Hasta el día 31 del mes actual inclusive, pueden canjearse en este Banco los billetes de emisiones antiguas, legítimamente estampillados, por los de la emisión de 21 de noviembre de 1936, advirtiéndose nuevamente que los billetes no presentados al canje dentro del mes corriente, quedarán nulos y sin ningún valor desde el día primero de junio próximo.

Santiago, 20 de mayo de 1937.—El Secretario, MANUEL REINO MARTINEZ

oración y confían en que ha de ser de gran provecho para nuestra causa, si oramos todos con las disposiciones debidas.

Que todos nuestros niños oren con nosotros, pidiendo por España, y por aquellos otros niños que disposiciones criminales alejaron de los suyos y de nuestra querida Patria.

Soldados y Milicias de retaguardia a pedir todos por vuestros hermanos que luchan en los frentes: hoy por ellos y mañana por vosotros, ya que a todos ha de favorecerlos mucho la oración.

NOTICIAS

Por el popular y eminente cirujano Dr. Puente Castro le fué practicada una delicada y difícilísima operación a D.ª Josefa Rodríguez López, esposa de nuestro querido amigo el celoso e inteligente fiscal del Ayuntamiento de Curtis, D. José María García Rodríguez.

La señora de García Rodríguez, que convalence aceleradamente de su enfermedad, no tardará en retornar a los pintorescos lares de la montaña tejeirense, donde, lo mismo que vienen haciendo cientos de sus agraciados paisanos, seguirá bendiciendo el nombre del Dr. Puente Castro, a quien, después de Dios, adeuda la vida.

Se ha reclamado nuevamente a los alcaldes que aún no lo hicieron, cominándolos con multas de no efectuarlo, las relaciones de cuatro agricultores y cuatro ganaderos para elegir entre ellos los que han de formar parte de las Juntas locales de información agrícola, pedidas por el Gobierno civil.

El lunes 31, finalizan los cultos que las Hijas de María vienen dedicando durante este mes a su Excelsa Patrona.

Mañana, domingo, será la función solemne; la Misa de comunión se celebrará a las ocho; después de la Misa de doce quedará expuesta S. D. M. velando las Hijas de María hasta la función de la tarde que dará comienzo a las siete y media y que terminará con la ofrenda de velas hecha por las asociadas.

El inspector de primera enseñanza que ha sido de esta zona universitaria D. Manuel Lorenzo Gil, fué jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria.

En la iglesia de Madres Dominicas de Belvís se celebrará mañana, la festividad del Santísimo Sacramento, por la Comunidad de MM. Dominicas.

Por la mañana a las ocho y media habrá una Misa rezada y a las doce la solemne, según el rito dominicano, quedando el Santísimo expuesto hasta la función de la tarde que empezará a las siete, con estación, rosario, ejercicio de las flores y sermón.

A continuación se hará la procesión del Santísimo Sacramento por el interior del templo, oficiando en la misma el Sr. Arcipreste y Párroco de Sar, Dr. D. Enrique Campos.

Procedentes de Astorga, hemos tenido el gusto de saludar a los señores D. José García del Villar a su distinguida señora y a sus hijos Manolo, Paco y Eladio.

El lunes día 31 del corriente, celebrará la V. Comunidad de Santa Clara la fiesta sacramental con los cultos siguientes:

A las ocho menos cuarto Misa rezada y a las once y media Misa solemne con sermón, quedando expuesto S. D. M. hasta las siete de la tarde que tendrá lugar la procesión con el Santísimo por el interior del templo, con la asistencia de la comunidad de Padres Franciscanos.

Les corresponde hacer el turno de guardia, mañana, a las farmacias de los Sres. Delgado, Rúa del Villar y Acosta, Casas Reales.

En la Carrera del Conde ha muerto María Valdés Palacio, de 56 años de edad, viuda, natural de Cabranes, en Asturias.

La Adoración Nocturna celebrada esta noche su vigilia al Santísimo Corpus Christi. Habrá solemnemente Te Deum e Invitorio.

Se impondrá el distintivo a los adoradores veteranos, pronunciando una plática el Sr. Director espiritual M. I. Canónigo Profesor D. Eulalio Iriberrí e Irulegui.

Después de la Misa Cantada saldrá la procesión por el interior de la iglesia, cantándose villancicos en el altar de los Dolores y Jesús Nazareno, terminando con la reserva.

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores activos.

Relación de recién nacidos que hoy fueron inscriptos en el Registro Civil: José Gil Balaño, Jesús Castelao Méndez, Manuel García Mirás, Ubaldo Mallón Álvarez, Carmen Castro Fernández, José Mosquera Allerbe y Julio Lado Martínez.

El lunes próximo, a las cinco de la tarde, celebrará sesión ordinaria la Liga Mútua de Señoras.

Compareció en la Comisaría de Vigilancia Filomena Casal Vila, de 31 años, propietaria del Hotel Luz, manifestando que, desde hace varios días, viene notando la falta de diferentes prendas de ropa de cama y otras diferentes, y en la mañana de ayer pudo comprobar que fueron sustraídas por una sirvienta que se llama Eitelvina Mallón.

Las ropas sustraídas fueron recuperadas por la comparecencia de una maleta propiedad de la tal Eitelvina.

A los 16 meses de edad falleció en el Gran Hospital Clara Castro González.

Permanecerán abiertos mañana los siguientes estancos: Camino Nuevo, Rúa del Villar, Rúa Traviesa, Preguntoiro, Hórreo, Plazuela de San Miguel, Rúa de San Pedro, Senra y Plaza del Instituto.

La Guardia civil de Covelo, en Pontevedra, detuvo a José Fernández y a su esposa Elvira Rivera por haber hurtado maíz al párroco D. José Paredas Sánchez.

Solicita madrina de guerra Vicente Rey Mota, de la 1.ª Bandera de Castilla, Plana Mayor, Mocejón (Toledo).

Se ha concedido el reintegro en el servicio activo de la enseñanza a D.ª María del Carmen Peña Martelo, D.ª María Teresa Picazo Portela, D.ª Blanca Vilas Cagiao y D.ª Natalia Paz Iglesias.

Tiene anunciado un concurso el Ayuntamiento de Laracha para la provisión de una plaza de veterinario municipal, dotada con el haber anual de 3.500 pesetas.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad Manuel Martínez Caamaño con Antonia Touriño Blanco.

A la hora de ocho y media se celebrará mañana, día 30, en la Capilla Mayor de la Santa Iglesia Catedral, la Misa de Comunión reglamentaria de la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago. Se rezarán las preces indicadas para ganar el Santo Jubileo y al final se entonará el himno al Santo Apóstol, Patrón de España.

La Junta Directiva de la Asociación ruega a los Archicofrades y personas piadosas la asistencia a dicho acto, pidiendo al Apóstol por la pronta pacificación de España.

Milicia Nacional. Cruces Negras de la Victoria

Se pone en conocimiento de los milicianos pertenecientes a Milicia Nacional (I. A. P.) que en lo sucesivo, la consulta en la Clínica de Reconocimiento y Asistencia Médica, dará comienzo a las cinco de la tarde (Rúa del Villar, 41.º).

ORDEN A LOS «CHAVALES» DE MILICIA NACIONAL

Se ordena a todos los «Chavales» de Milicia Nacional (I. A. P.) que, mañana domingo, a las nueve de la mañana, tienen que estar en el Cuartel para asistir a Misa de nueve y media, saliendo inmediatamente de excursión. — El jefe de «Chavales».

Manuel Fernández López

Su viuda, hijos y demás familia ruega a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de dichas Misas; por lo que les quedarán agradecidos.

Principal. Imperio Argentina en «Morena Clara»

Hoy y mañana pasará por la pantalla del Principal la obra maestra de la cinematografía nacional, el más rotundo éxito del cine español: «Morena Clara».

Película que recoge las más finas esencias del arte popular, y que saturada de auténtico costumbrismo andaluz, es todo un cuadro de color y de luz meridional con su tema castizo realizado en los más bellos escenarios sevillanos.

«Morena Clara» es la película del salero gitano, de la gracia fina, de la alegría andaluza, de lo más típico y característico del ambiente castizo.

Imperio Argentina es la gitana más retrechera y graciosa de cuantas han hechado la buena ventura y Miguel Ligeró el farón más chusco y tramposo de cuantos cruzan la tierra de María Santísima.

«Morena Clara» es un film tan lleno de luz, de españolismo y de comicidad, que el público encuentra en él la verdadera satisfacción de lo auténtico y genuino y en la gracia peculiar de sus admirables intérpretes un motivo constante de regocijo y amenidad.

Seguramente que «Morena Clara» tendrá hoy y mañana en la pantalla Western Electric del Principal, el éxito que merece tan expandida y magnífica superproducción.

Capitol

SALA REFRIGERADA. TEMPERATURA AGRADABILÍSIMA

MAÑANA DOMINGO A LAS 3 1/2

Gran popular extraordinaria, proyectándose el emocionante film

En alas de la muerte

FILM DE AVIACIÓN

con Conrad Nagel y Florence Rico

A LAS 5 1/2, 7 3/4 Y 10 1/2

Monumental ESTRENO del divertidísimo film netamente Español

LA ULTIMA CITA

con José Crespo—Luana Alcañiz

Romualdo Tirado

Un éxito más del cine Español

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Burgos.—Desde hace días la aviación roja se dedicó a bombardear todos los frentes de Asturias respetando la ciudad de Oviedo.

Esto sin duda se debía a una consigna de los marxistas, que fué rota ayer, volando varios aviones sobre la ciudad y dejando caer varias bombas que causaron escaso daño.

Donde más daño hizo el bombardeo fué en el edificio del antiguo periódico Avance, levantado a expensas del dinero robado por González Peña en la revolución asturiana.

El bombardear ahora, después de haber respetado anteriormente la capital, se comprende, pues los rojos tenían esperanzas de entrar de un momento a otro en Oviedo y no querían destruir un edificio suyo en el que hay abundante materias de imprenta, con el propósito de reanudar inmediatamente la publicación de dicho diario.

Pero ahora convencidos de que no han de entrar en la capital tratan de destruirlo todo para que no se aprovechen los nacionales de lo que ellos construyeron.

Burgos.—Noticias recibidas de Vitoria, aseguran que los rojos, cumpliendo lo prometido, incendiarán, saqueándolo previamente el santuario de Beñona.

Esta noticia ha causado gran indignación en el pueblo vasco tan amante de esta imagen.

Burgos.—Comunican de San Sebastián que llegaron a Fuente Rabia medio centenar de prisioneros de las columnas internacionales a los que el Generalísimo Franco concedió la libertad.

Estos individuos vienen encantados del proceder generoso del jefe del Estado de la verdadera España, no saliendo de su asombro del buen trato recibido durante la estancia en la cárcel de Salamanca.

Los periodistas conversaron con algunos que hablan a medias el español y todos ellos han coincidido en que vinieron engañados por las noticias que se publican en la España roja respecto al proceder de los nacionales a los que se les pinta como verdaderas fieras.

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON SANTIAGO GIL RODRIGUEZ ABOGADO FALLECIÓ EL 30 DE MAYO DE 1931 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad D. E. P. Su viuda, hijas, hijo político, nietas, primos políticos y demás parientes Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las Misas que se celebren en la Capilla del Pila, (Campo de la Estrella) y Santa Susana, en los días 31 de mayo actual, y 1 y 2 de junio próximo, y la exposición de S. D. M. en los ejercicios de la tarde, en los tres días, serán aplicadas por su eterno descanso, así como las Misas que se celebren en el Convento de MM. Carmelitas de esta ciudad. Santiago, 29 de mayo de 1937. Los Excmos. y Rvms. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Santiago y Obispo de Madrid-Alcalá, concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

Salón Teatro PRESENTA MAÑANA A FRANCISKA GAAL en una formidable comedia musical FRUTA VERDE Derroche de buen humor. Risa incontenible. Superior a todo lo incontenible. EN ESPAÑOL Butaca, 0'90 General, 0'40 A LAS 3 1/2: GRAN INFANTIL EL POTRO INDOMABLE Butaca, 0'50 General, 0'25